

江城

·俗世
A6

小青菜

■文/周平军



插画/郑海伦

香喷喷的可乐鸡翅端上桌，孩子们嗷嗷叫着抢夺起来。餐桌上，盆盆碗碗里堆满了小山一样的各种菜肴。摆在我面前的是一盘小青菜，绿莹莹清爽的，我大口咀嚼着。室外，天寒地冻白雪皑皑。室内，香气扑鼻热气腾腾。父亲抿了一口酒，又吸了一口烟，在吞云吐雾中，笑眯眯地看着。孩子的吵闹，他丝毫没感到厌烦，子孙绕膝家人全聚，这是他最幸福的时刻。

我和妻子夹着青菜，转眼间半盘下肚，父亲又连忙到厨房里添满。母亲看到我对小青菜情有独钟，说，这青菜可是费了功夫。饭后，妻子帮母亲洗碗时，母亲絮絮叨叨说了个大概。

早在两个月前，因岳父病重，学医的妻子千里迢迢赶回来照顾。父亲代表全家前来探望，顺便问妻子过年能否回来，妻子说回来。父亲很高兴，一再嘱咐妻子，过年的时候什么也不要带，全家人回来就行。

在外闯荡多年，小日子过得也挺惬意，前几年回老家时，偏爱自家菜地的小青菜，常常一个人吃掉一大盘。多少年过去了，喜欢吃小青菜，一直储存在父亲的记忆中。听说今年我们要回来，父亲筹划了一个很大的决定，建大棚，种青菜。

我的家乡在沂蒙山区的一个山坳里，那里山多地少，土质肥沃的地块更是极少，只适合栽种果树和地瓜花生之类的经济作物。因此，这里的乡亲基本都是栽种果树的好手，要说建大棚种蔬菜，对于操弄了一辈子果树的他们来说，是一件很困难的事。

大棚蔬菜对父亲来说也是新鲜事物，没有技术可不行。可这也难不倒他，到临镇一个常种大棚蔬菜的村庄，给人家做了一个星期的义工，速成了点大棚技术，回来便摩拳擦掌跃跃欲试。父亲用三倍的山地换取了别人家一垄朝阳的洼地，开始了他的壮举。

为了能够在过年的时候，

让我回家吃上新鲜的小青菜，父亲可费了一番功夫，像婴儿一样呵护着他的大棚。村人不解，父亲为什么这样费时费力去种一垄大棚，父亲蹲在地头，抽着旱烟，只回答两个字：“赚钱。”村人听了，白眼一翻，就这一垄地，就是都种了金子，也不值多少钱。父亲不再解释，继续在大棚里捣弄。冬天北方寒冷，大棚里温度上不来，父亲从家里拿来取暖的煤球炉子，给大棚增温，大棚外用厚厚的草毡和破棉絮覆盖。母亲说，这是她见过父亲做的最为上心的一件事。功夫不负有心人，大棚蔬菜栽种成功。春节的年夜饭桌上，端上了特供的绿色的青菜，孩子们不感兴趣，争抢着他们爱吃的食品。但这盘青菜成了我和妻子的最爱。

春节期间吃着这金子一般的小青菜，听着父亲种植故事，心潮澎湃泪水涟涟。唯有多吃，大口吃，使劲吃，似乎才能够对得起这份沉甸甸的爱。初五，我们离开时，车子后备箱里塞满了青菜，足够我们这三口小家，吃上一个月的。

节后上班第一天，给同事拜年分发了一些小青菜，说起父亲种植青菜的故事。同事激动叫嚷说：“有同感，有同感。”同事爱吃鱼，周末回家时，和父母闲聊说城里的鱼不香，没小时候老家河里的鱼好吃。仅仅这句随口的话，同事七十多岁的老父亲，在他家靠河边的一块空地，挖起鱼塘，老人家用三个月的时间，硬是一锹一锹挖出了一汪鱼塘，养殖儿子爱吃的鱼。

小青菜的故事，挖鱼塘的故事，是生活中一朵美丽的浪花。无论我们在哪里，父母亲的挂念就到哪里，亲情就缠绕在哪里。这是一根看不见的线，无论逢年过节还是平常日子，血浓于水的情感紧紧相连。时空远隔，家乡的味道，触动着味蕾吞噬着记忆，这里是故乡，这里有乡愁。

未能送达的祝福

■文/王南昌

2月18日除夕下午5时许，我给远在昆明的老同事，有着半个世纪友情的老朋友唐光杰发去恭贺羊年到来的新春祝福。按惯例，他收到后会立即发信息给我，表示感谢和问候。最近一次是元旦互致信息问候。但此次，他却一反常态，短信发出后我未收到他只语片言，心中很是纳闷。当晚看央视春晚，因牙疼，才看了一会便坚持不住，躺下睡了。大年初一中午，牙疼略好，匆匆起床草草用餐后，便急着给老唐打电话。电话拨通，铃声响了很长一段时间无人接，我正准备挂机时，突然一个沙哑苍老的老妇声音传来：“你是镇江的小王，王南昌吗？”我说：“是是。你是嫂子姚大姐姚坤珍吗？”听到对方说是，我便说，我找老唐，想跟他聊聊。一阵沉默过后，姚嫂说，老唐已经走了有一个星期了。

我哽咽了。老唐是我参加工作后认识的第一个人，当时我在他手下实习。老唐知识渊博，写得一手好字，在云南省测绘系统，大家都称他“秀才”，真名反倒无人提及。我俩兴趣相同，脾性相同，遂成莫逆之交。我们在一起工作了20多年，踏遍了云南全省的崇山峻岭。印象最深的一次是上世纪70年代初，在云南哀牢山脉进行大地测量观测中发生的一件事。当时，我们要到一座名叫“道人山”的海拔3000多米的山头观测。由于周围几十里内都荒无人烟，到处悬崖绝壁，无路可行，为防万一，我们特意高价请了彝民做专职向导。向导说，从住地到山头，至少需步行12个小时。我和老唐一行五人，背着沉重的经纬仪、平板仪、干粮、标尺……

老唐一生，可谓命运多舛。妻子姚坤珍在四川南充务农，五个孩子全靠他微薄的工资维持生计，日子过得紧巴巴的。改革开放落实政策后，妻儿户口虽迁入昆明，但均未能找到合适的工作，靠打零工为生，没有固定收入。他的大儿子因病去世后留下了一个呆痴的孙子……

老唐也有辉煌。他不仅是“秀才”，更是高工。他担任过我国援外的坦赞铁路的线路测量专家，出色的工作受到了国内外一致好评。回国后他担任了国家测绘总局主办的《中国测绘》学术期刊的责任编辑。

回首往事，感慨万千。我查看手机上老唐以前发给我的信息时，忽然发现有2月18日晚上10时零2分以唐光杰的号码发来的短信：“王叔叔，谢谢你。我父亲已去世了，祝您及家人节日快乐，身体健康！”这是老唐孩子们代为发给我的信息，原来我未曾送达的祝福还是被孩子们收到了。

投诉

■文/凌久勤

几年前的一个夏天，我和九岁的女儿到句容城南的一个村子走亲戚。

中午，吃过饭我俩决定回城，走到离村子几百米的一个地方等公交车。此时，热浪滚滚，翻江倒海一般，柏油路上的柏油似乎也要融化了，软塌塌的，“嗤嗤”冒着烟。我们站在路牌下，焦灼地等待着。

我们要等的是8路车，由二圣水库北岸开往句容。这个车子班次很少，大概要半个小时一班。想打出租车，可这个地方偏得很，出租车是昙花一现，要拼人品的。

要命的是，女儿口渴起来。她喊着：“我快渴死了！”望了望附近，没看到水塘。我安慰她：“忍一忍，车子应当快到了。”

果然，一辆8路车由远而近。奇怪的是，面对我的招手，司机只是努了努嘴，摆了下手，就加大油门，开走了。

“竟然拒载，溜站！”我气得不得了，“这不是把我们当猴耍吗？”好在，我眼睛好，记下了车牌。对这样的司机，一定要投诉！我想。

继续等下班车吧。我的嗓子也已经开始冒烟。又等了二十分钟，没等到我要的车，却看到了那辆溜站的车又载着乘客开回来了。我恨不得捡块石头砸过去，可我终究没有这么做。驶过我跟前的时候，这

位司机还按了一下喇叭，朝我挥了挥手，笑了笑。

“这种人，简直是人渣，真是太坏了，还好意思笑得出来！”我心里狠狠地骂道，“拒载，溜站，回头还来嘲笑、挑衅，我今天非要投诉你不可！”

十分钟后，又一辆8路车来了，我和女儿仿佛遇到了大救星，立马上了车。

一上车，我就问司机：“你们的投诉电话呢？”

司机不明就里，问我究竟是怎么回事。

我把前后经过原原本本讲了一遍。司机说：“你错怪他了——他不带你，肯定是车上没有座位了。我们这里的路况比较糟糕，这种乡村公交，要求确保每个人都要有座位，不能有人站在车上。这是公司的规定，也是为了你们乘客的安全，驾驶员肯定不能违反，否则，就要被处罚——你看，我们车子上摄像头有几个呢！他回头朝你按喇叭，挥手微笑，是跟你打招呼哩。你要谅解他啊！”

哦，原来是这么回事。我明白了，他照规矩办事，没有错。我真的差点误会了他。

有时候，特别是火急火燎的时候，人，更需要的是理智和冷静，不然，就会出差错。